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K. DABROWSKI

- PRZYCZYNEK DO ANALIZY BAZY PASZOWEJ
W SPOLDZIELNIACH PRODUKCYJNYCH

Czestokroé spotykamy sie z tym, ze o bazie paszowej w- spo&dmelmach
,produkcymych o jej stanie, o mozliwoéci rozszerzenia itd., a wiec
i o mozliwosci rozwoju i umocnienia hodowli zwierzat Wydaje sie sad
na podstawie analizy struktury zasiewow, tzn. bierze sie przede wszyst-
kim pod uwage, jaki udzial maja roéliny pastewne w ogélnej powierzchni
zasiewow.

Sprawy tej nie mozna ujmowa¢ w ten sposodb. O rozszerzaniu i umac-
nianiu bazy paszowej decyduje nie tylko to, jaka powierzchnie przezna-
cza sie pod uprawe roflin pastewnych, ale réwniez wiele innych czyn-
nikéw.

Zestaw pasz, sposéb ich otrzymania i sposéb Zywienia zw1erzegt — oto
trzy gléwne zagadnienia wchodzace w skiad problemu paszowego.

Problem paszowy jest wiec SciSle zwigzany z organizacja teryforium
spoldzielni w_ogole, a zwlaszcza z organizacjg trwalych uzytkow zielo-
nych oraz z orgamzaCJa gospodarki polowej.

Nie mozemy uzyskac jasnego obrazu o stanie bazy paszowej, nie mozna
mowi¢ o potrzebie i mozliwoéciach jej rozszerzenia, o kierunku jej umoc-
- nienia, jezeli nie uwzglednimy powigzania naturalnej bazy paszowe]j
(trwale uzytki zielone) z bazg paszowa upraw polowych. Nastepnie przy
rozpatrywaniu zagadnienia upraw polowych nalezy wigza¢ bezposrednig
produkcje pasz (uprawa roélin pastewnych takich, jak koniczyna, sera-
dela, buraki pastewne itp.) z posrednig produkcjg pasz (np. uprawa bu-
raka cukrowego dajgca odpadki — liscie, wytloki). Nie mozna tez zapo-
minaé o mozliwo$ci stosowania'poplondéw, co bardzo powaznie umacnia
baze paszowas. ‘

Na uklad bazy paszowej wplywajg nie tylko takie czynniki, jak klimat,
gleba, a zatem uprawa takich czy innych roélin, ilo§¢ trwatych uzytkow
zielonych, iloé¢ i rodzaj poglowia zwierzat, ale rowniez — wysoko$¢ osig-
ganych plondéw.

" Nie nalezy zapominag, ze cbok warunkéw przyrodniczych i techniczno-
organizacyjnych na ukiad bazy paszowej wazki wplyw wywierajg row-
niez warunki ekonomiczno-spoteczne. Ilos¢ gruntéw przypadajaca w sp6i-
dzielni na jedna rodzing, rezerwy robocze, zaspokajanie potrzeb byto-
wych, obowigzkowe dostawy, ceny na produkty zwierzece itd. moga wa-
runkowa¢ spos6b rozwigzania zagadnienia bazy paszowej.

Z odpowiednim ukladem bazy paszowej — ze sposobem zabezpieczania
dostatecznej ilo$ci pasz dla poglowia zwierzat, a co za tym idzie, i ze spo-
sobem zywienia — wiaze sie nie tylko stan ilo§ciowy poglowia, ale réw-
niez wysokos$é produkeji i jej oplacalnosé. .



Baza paszowa w spoétdzielniach produkeyjnych

* N
. ‘ &
Niniejsza analiza oparta zostala na danych sprawozdawczych za 1953
rok z 2572 sp6ldzielni produkcyjnych, tzw. spétdzielni ,starych®, ktére
co najmniej trzy razy dzielity dochéd. :
Liczebnosé badanych sp6idzielni w poszczegblnych wojewodztwach jest
nastepujaca: , :

w woj. warszawskim 150 w woj. koszalinskim 235

»  bydgoskim 161 ,,  szczecinskim 359
,»  poznanskim 294 ,,  zielonogorskim 83
,  todzkim 102 ,,  wroclawskim 410
,,  kieleckim 26 ,  opolskim - 158
,  lubelskim 117 ' ,  stalinogrodzkim* 24
,,  biatostockim 64 ,,  krakowskim 48
,,  Olsztynskim 107 ,,  rzeszowskim 93
,»  gdanskim 141

Ponadto do analizy wykorzystalismy dane sprawozdavx;cze z 31 spol-
dzielni, ktore sg stale badane przez Instytut Ekonomiki Rolnej.

Poglowie zwierzat w spoéldzielniach produkeyjnych

Badajac- stan bazy paszowej w dostosowaniu do poglowia zwierzat,
uwzglednialiémy tylko poglowie koni, bydia i owiec w sztukach duzych,
stanowigce wlasnosé zespolowa oraz wlasno$é czlonkéw spoéidzielni. Uwa-
zali$my, ze wlaczenie rowniez poglowia trzody nie daloby wlasciwego
obrazu stanu bazy paszowej. Hodowla trzody chlewnej w spoidzielniach
opiera sie jeszcze niemal catkowicie na produkcji ziemniakoéw i na odpo-
‘wiednich ilosciach pasz treéciwych — udzial za$ pasz np. soczystych w zy-
wieniu trzody jest minimalny. Ponadto stan poglowia trzody w kofcu
roku, bez uwzglednienia obrotu stada w ciggu roku, nie moze okre$la¢
rozmiaru potrzeb paszowych.

Wylaczenie trzody w niniejszej analizie bazy paszowej bynajmniej nie
oznacza, ze nie docenia ‘sie znaezenia pasz objetosciowych i soczystych
w zywieniu trzody. Nalezaloby zmieni¢ obecny sposob Zywienia, co rzecz
jasna wplynie na uklad bazy paszowej. ‘ .

Najwieksza obsada poglowia w sztukach duzych w przeliczeniu na
100 ha uzytkow rolnych jest w spoéidzielniach wojewodztw kieleckiego,
krakowskiego i stalinogrodzkiego (46 — 52,6 sztuk duzych), w ktérych
przewazajg spoldzielnie biedniackie. Podobny stan miatyby spoéidzielnie
w wojewodztwie rzeszowskim, jednakze obniza go duza iloéé¢ stabo wyko-
rzystanych pastwisk gorskich.

Najmniej poglowia w przeliczeniu na 100 ha uzytkéw rolnych przypada
w wojewodztwie lubelskim (do 30 sztuk) i w wojewddztwie koszalinskim,
szczecinskim i zielonogérskim (31 — 35 sztuk).

* Matla reprezentacja spéldzielni w wojewédztwie kieleckim i stalinogrodzkim nie
pozwala wysuwaé'zbyt daleko idgcych wnioskéw o przecigtnym stanie bazy paszowej
w spétdzielniach na tych terenach i o towarzyszacych femu warunkach.
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Mapka 1..

i

isI’O(:‘:LOWIE ZWIERZAT (KONIE, BYDELO, OWCE) W SPOLDZIELNIACH
PRODUKCYJNYCH (ZESPOLOWE LACZNIE Z DZIALKA) W SZTUKACH
DUZYCH NA 100 HA UZYTKOW ROLNYCH W 1953 R.
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Powierzchnia gruntéw pod produkf:ja pasz

Strukture zasiewdw w spoéidzielniach cechuje duza rozpieto$é w ilosci
gruntéw pod produkc;a pasz w przeliczeniu na jedng sztuke duza po-
glowia.

Na jedng sztuke duzg najmniej gruntéw pod produkqa pasz przypada
w spoéidzielniach wojewoédziw poznanskiego, bydgoskiego, zielonogorskie-
go, t6dzkiego i kieleckiego (0,50 — 0,70 ha) — najwiecej w spéldzielniach
. wojewodztw krakowskiego, rzeszowskiego i lubelskiego (1,11 — 1,30 ha).

Duzo gruntéw przypada réwniez w spéidzielniach wojewo6dztw biato-
stockiego, olsztynskiego i gdanskiego (0,91 — 1,10 ha). ,

Z powyzszych liczb wynika, ze w spéldzielniach produkcyjnych istnieje
duza rozpietoséw ilosci gruntéw na jedna sztuke duzg poglowia przezna-
czonych pod produkcje pasz. Kryja sie w tym rezerwy znacznego zwiek-
szenia poglowia zwierzat. Obnizenie gérnej granicy ilosci ziemi pod pro-
dukcjg pasz dla jednej sztuki duzej — oto bardzo wazne zadanie wielu
spétdzielni. Walka o zmniejszenie tej powierzchni, a raczej o wyzywienie
z tej samej powierzchni wiekszego poglowia zwierzat polegaé bedzie na
podniesieniu plonéw 1ak, pastwisk i gruntéw ornych, a takze na skorygo-
waniu dotychcezasowych proporcji w produkeji pasz z trwalych uzytkow
zielonych i z gruntéw ornych, na doborze odpowiednich roslin pastew-
nych w uprawie polowej oraz zmianie dotychczasowego sposobu zywienia.

Uklad bazy paszowej zalezy nie tylko od ilo$ci poglowia ogbltem w prze-
liczeniu na 100 ha uzytkow rolnych, ale réwniez od Wza]emnego sto-
sunku poszezegblnych rodzajéw zwierzat.

Najbardziej racjonalne wykorzystanie paszy w gospodarstwie osigga
sig'rozwijajac hodowle réznych rodzajow zwierzat przy zachowaniu jed-
nakze odpowiednich proporcji przystosowanych do wewnetrznych wa-
runkéw kazdej spoéldzielni. Na przyklad wedlug danych oé$rodkéw do-
Swiadczalnych w Zwiazku Radzieckim z okolo 600 roslin, jakie wystepuja
na pastwisku, krowa zjada tylko okoto 60, owca natomiast — okolo 570.
A zatem pelniejsze wykorzystanie pastwisk mozna osiagnaé poprzez wias-
ciwe skojarzenie hodowli bydla z hodowlg owiec.

Z powyzszego zestawienia (tabl. 1) widzimy, ze najmniejszy udzial koni
w ogblnym poglowiu wystepuje na terenach, gdzie przewazajg spéidziel-
nie biedniackie — wynika to z wiekszej intensyfikacji gospodarstwa, co
wigze sie z wiekszg mechanizacjg, a wiec ze zmniejszeniem zapotrzebo-
wania na zywg sile pociagows. Tam tez najwiekszy jest udzial bydia, co
wplywa na wieksze zapotrzebowanie na takie pasze, jak buraki pastewne,

" kiszonki, zielonki, a w ostatecznym wyniku na rozmiar i uklad roélin
pastewnych w uprawie polowej.

"Udzial owiec wzrasta w zasadzie zaleznie od Obszalu posiadanych
pastwisk, zwlaszcza jezeli sg one liche, a wiec malto nadajace sie dla by-
dla. A zatem mniej intensywna gataz hodowli zwierzat, jaka jest hodowla
owiec, idzie w parze z ekstensywnie uzytkowanymi pastwiskami i przy
obecnym ukladzie i wykorzystaniu bazy paszowej ogranicza rozwoj ho-
dowli bydta.

7 — Zagadnienia Ekonomiki
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Mapka 2. » 7
ILOSC GRUNTOW POD PRODUKCJIA PASZ W SPOLRDZIELNIACH
PRODUKCYJNYCH PRZYPADAJACYCH NA 1 SZT. DUZA POGEOWIA ZWIERZAT
‘ W 1953 B. ‘ ,
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Mapka 3.

ILOSC TRWALYCH UZYTK

ow zIELONYCH W SPOLDZIELNIACH

PRODUBCYJNYCH PRZYPADAJACYCH NA 1 SZT. DUZA POGLOWIA
ZWIERZAT W 1953 R. '
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Tabl. 1. :
Udzial poglewia koni, bydia, owiec w poglowiu ogélem
(poglowie ogdlem w sztukach duzych = 100)'

Spgé(}ggéﬁ;em;vg ‘ Konie. | Bydio Owce
Polska 204 | T4 7,2
Woj. warszawskie 18,7 758 5,5
,» bydgoskie 199 738 | 63
,, Ppoznanskie 201 | 74,3 56
. 16dzkie 15,1 78,0 6,9
' ,, Kieleckie 14,9 799 |- 5.2
,, lubelskie 18,6 M7 | 98
,, bialostockie 19.5 68,8 11,7
., olszbynskie 181 - 72,8 791
., gdafskie 18,7 74,7 6,6
,, koszalinskie 18,7 71,3 10,0
., szczécihskie 193 1 1,2 - 9,5
L zielonogérskie - 18,0 74,6 1,4
,» wroclawskie 19,9 "75,2 4.9 .
.. opolskie 16,5 78.9 4,3 ¥
., stalinogrodzkie 12,9 82,8 4,8
,» krakowskie 12,9 78,6 9,5
., Tzeszowskie 17,1 73,2 9,7

Z: porownania wzajemnego stosunku poszczegolnych I‘OdZ&JOW zwierzat
W spotdzielniach wojewodztw blal'ostocklego (19,5:68,8:11,7) i stalino-
grodzkiego (12,9 : 82,3 : 4,8) wynika, ze uklad bazy paszowe] v sp6ldziel-
niach obu WOJewodth musi by¢ rozny ~

Powierzchnia trwalych uzytkéow zielonych przypadéjaca na jedng sztuke
duzg poglowia

Przecietnie w omawianych spéldzielniach przypada na jedng sztuke
duza poglowia 0,53 ha trwatych uzytkéw zielenych. Ogoélnie rzecz biorge
wydajnosé¢ tych uzytkéw jest bardzo niska. Dostarczajg one (wedlug da-
nych sprawozdawczych ze spéldzielni produkeyjnych) okolo 17,6 q z ha,
zielonej masy w przeliczeniu na siano. %

Najmniej uzytkow zielonych przypada na jedna sztuke duza w spol- ¢
dzielniach wojewdbdztwa poznansklego (0,30 ha), k1e1eck1eco (0,31 ha),
16dzkiego (0,34 ha) oraz opolskiego (0,37 ha), najwiecej w spcndmelmach
wojewodztwa blal“estocklego (0,82.-ha), krakowskiego (0,84 ha), rzeszow-
skiego (0,97 ha) i lubelskiego (0,97 ha).

Na wielkose pow1erzchm uzytkow zielonych przypadagaca na jedna
sztuke duza miedzy innymi moze wpiywac:

1) zasobnos$é spoéldzielni w uzytki zielone i zwmzane z tym nasilenie
poglowia;

2) stosunek iloSciowy powierzchni tak do pow1erzchn1 pastwisk. Prze-
waznie obserwuje sie w spoéidzielniach, ze im wiecej jest pastwisk niz

2
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Igk, tym wigcej przypada uzytkéw zielonych w przeliczeniu na jedng
sztuke duzg;

3) wydajnos$¢ uzytkéw zielonych. Na Jedna sztuke duza W stosunku
rocznym potrzeba zielonej masy (dla produkecji siana i do spasania na
zielono) okolo 25 q w przeliczeniu na siano, dlatego tez im wyzsza jest
wydajnosé uzytkow zielgnych, tym mniej potrzeba powierzchni;

4) proporCJe w zaopatrzeniu poglowia zw1erzat W pasze z uzytkéw zie-
Ionych i w pasze z upraw polowych. Opieranie zywienia zwierzat gtéw-
nie na paszy otrzymanej z uzytkéw zielonych wymaga zwiekszenia po-
- wierzchni tych uzytkéw przypadajacej na jednag sztuke duza,

o) udzial poszezegblnych rodzajow zwierzat w ogélnym poglowm Prze-
waznie w tych spoéildzielniach, w ktérych owce stanowia duza cze$é¢ ogol-
nego poglowia, przypada wiecej uzytkéw zielonych w przeliczeniu na
jedng sztuke duzg.

Przecm;tnle w spoidzielniach na Jednq ssztuke duzg przypada 0,30 ha
igk i 0,23 ha pastwisk.

Na]WIQCEJ przeznacza sie lak w przeliczeniu na jedna sztuke duza
w spoéidzielniach WOJewodztwa lubelskiego (0,62 ha) Sg to Igki, z ktorych
nie tylko sprzata sie 51an0, ale czesto pa51e SlQ réwniez na mch bydto.
W szeregu wypadkow czesé tych iak (jak réwniez pastw1sk) — to ukryte
odlogi nie wykorzystane do uprawy polowej. Opierajac sie na takich ia-
kach, a zwlaszeza pastwiskach i na duzych ilo$ciach stomy (roslmy zbo-
zowe zajmujg 77,3%0 powierzchni za31ewu), spokdmelme rozwijaja eksten-
sywng w tych Warunkach hodowle owiec poswmca]sz(: mato uwagi roz-
wojowi hodowli bydla, gdyz jest ono wiecej wymagajace niz owce.

w spoldmelmach WOJewodztwa blalostocklego, gdzie na jedna sztuke
duza przypada réwniez duzo gk (0,42 ha) i pastwisk (0,40 ha), sytuacja
jest podobna.

Na jedna sztuke duza najmniej gk przypada w spoldzielniach woje-
wodztwa krakowskiego (0,19 ha), lecz jednoczeénie przypada tam (obok
wojewodztwa rzeszowskiego) najwiecej pastwisk (0,656 ha). Duza cze$é
pastwisk, na ktérych wypasa sie owce — to pastwiska gérskie o niskiej
wydajnoéci. Ponadto niektére spédidzielnie posiadaja dawne pastwiska
gromadzkie, ktore sg raczej rykowiskami. Wydajnosé tych pastwisk de-
cyduje o tym, ile moga one wyzywi¢ poglowia. Jednakze w spo6ldzielniach
wojewodztwa krakowskiego wystepuje najwieksze (poza spéidzielniami
w wojewcédztwie kieleckim) nasilenie poglovna na 100 ha uzytkéw rol-
nych (46,3 sztuki duze). Wynika to stad, ze w spétdzielniach tych upra-
wia sie duzo roslin pastewnych dostarczajacych potrzebnej paszy (0,34 ha,
w tym pod koniczynag, lucerna i m1eszankam1 roslin strgezkowych na zie-
lonke — 0,28 ha). Przy takim ukladzie i przy przecietnych plonach w da-
nych spoldmelmach (plon zielonej masy z uzytkéw zielonych okoto
40 q z ha, a z upraw polowych 250 q z ha) produkcja zielonej masy
(w przeliczeniu na siano) wynosi na jedng sztuke duza:

¢

z uzytkoéw zielonych - 8,0 ¢
Z upraw polowych 17,5 ,,

razem 25,5 q o
a wiec w zasadzie zabezpiecza dany rodzaj pasz dla jednej sztuki duzej.
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Mapka 4.
ILOSC EAK w SPOERDZIELNIACH PRODUKCYJNYCH PRZYPADAJACYCH
NA 1 8ZT. DUZA POGLOVVIA ZWIERZAT W 1953 R.
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Mapka 5. ' :

ILOSC PASTWISK W SPORDZIELNIACH PRODUEKCYJINYCH
PRZYPADAJACYCH NA 1 SZT. DUZA POGROWIA ZWIERZAT W 1953 B.
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Stwierdzi¢ nalezy, ze wiecej gruntéw pod produkcja pasz przypada na
jedng sztuke duzg w tych spoéidzielniach, ktére rozporzadzajg duzg po-
wierzchnig trwatych uzytkow zielonych. A zatem im wigksza jest zasob-
no$é w uzytki zielone, tym bardziej zwieksza sie ilo§¢ gruntéw zajetych
pod produkcjg pasz w przeliczeniu na jedna sztuke duza. Totez podsta-
wowym $rodkiem prowadzacym do rozwiniecia hodowli w spétdzielni jest
zwiekszenie wydajnosci 13k, a zwlaszcza pastwisk. :

Zwiekszenie wydajnosci lak i pastwisk w spoldzielniach wojewddztwa

krakowskiego z obecnie osigganych 12 g z ha do 25 q z ha zielonej masy
w przeliczeniu na siano umozliwiloby, przy innych warunkach niezmie-
nionych, wyzywienie o /2 sztuki duzej wigcej z powierzchni 1,18 ha,
obecnie przeznaczonej na produkcje pasz dla jednej sztuki duzej.
" Duza zasobno$é sp6tdzielni w uzytki zielone sama przez sie wskazuje
im hodowlany kierunek gospodarki. Ilos¢ jednakze posiadanych przez
spoldzielnie uzytkéw zielonych nie zawsze idzie w parze z iloScig poglo-
~ wia w przeliczeniu na 100 ha uzytkéw rolnych. Na przykiad w spéidziel-
niach wojewédztwa lubelskiego przy duzej ilosci uzytkow zielonych przy-
pada tylko 30 sztuk duzych na 100 ha uzytkéw rolnych, podczas gdy
w spéldzielniach wojewo6dztwa kieleckiego przy matych ilosciach uzytkow
zielonych — 52,6 sztuk duzych.

Powierzchnia gruntéw ormych pod uprawa roflin pastewnych
przypadajgca na jedna sztuke duza

Duzy procent trwatych uzytkéw zielonych w ogélnej powierzchni uzyt-
kéw rolnych jest glowna podstawa bazy paszowej. Jednakze rozwéj ho-
dowli i produkcja zwierzeca nie moga nalezycie przebiega¢ bez odpo-
wiedniego powiazania bazy paszowej uzytkéw zielonych z uprawami po-
lowymi, przeznaczonymi na pasze. ‘

Trwalé uzytki zielone moga i powinny dostarczaé¢ duzych ilosci paszy
na okres zimowego zywienia (siano) i na okres letniego zywienia (bezpo-
érednie spasanie trawy). Ale niestuszny jest w wielu spoidzielniach po-
glad; ze moga one niemal calkowicie zaspokoi¢ potrzeby paszowe zwie-
rzat 1 ograniczy¢ do minimum produkcje pasz na gruntach ornych, jak
to widzimy na przyklad w spoéldzielniach wojewddztwa lubelskiego
(6,5%0 pastewnych w uprawie polowej). )

Same pasze objetoSciowe nie rozwiazg sprawy racjonalnego zywienia
zwierzat w okresie zimowym. Pastwisko, zwlaszcza liche, o stabym odro-
Scie- trawy, czesto wypalanej latem przez stonce, jest niejednokrotnie
przyczyng glodowania zwierzat przez dluzszy lub krotszy okres czasu,
jezeli nie ma dostatecznej ilosci zielonej paszy dostarczonej z gruntdéw
ornych. Wilaénie w spéidzielniach wojewodztwa lubelskiego przy bardzo
duzej iloéci 1gk i pastwisk udzial roélin pastewnych w uprawie polowej
w przeliczeniu na jedng sztuke duza (0,1 — 0,2 ha) jest nieznaczny.
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Mapka 6.

* POWIERZCHNIA POD UPRAWA ROSLIN PASTEWNYCH W SPOLDZIELNIACH
PRODUKCYJNYCH W % % OGOLNEJ .POWIERZCHNI ZASIEWU W 1953 R.
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Mapka 7. ‘ . i o
ILOSC ROSLIN PASTEWNYCH W UPRAWIE POLOWEJ W SPOLDZIELNIACH
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Uboczna produkcja pasz

Badanie stanu bazy paszowej i réznych powigzan tylko'od strony roz-
miaru produkeji paszy z uzytkéw zielonych i z uprawy roélin pastewnych
na plon gléwny nie daje pelnego i prawidlowego obrazu. Czescig bazy
paszowej jest réwniez uprawa roslin, ktére daja produkcje uboczng, na
przyklad liscie, wytloki itp., a stanowigcg dobra i tanig pasze dla zwie-
rzat. Nalezy réowniez uwzglednié uprawe roslin pastewnych nie tylko na
plon gléwny — duze znaczenie w zaopatrzeniu zwierzat w pasze ma
na przyktad stosowanie wsiewek, poplonéw. Taka organizacja produkeji
pasz zwieksza jej ilos¢, nie zmniejszajac powierzchni gruntéw ornych pod
uprawa innych roslin.. : S

I'tak w spéidzielniach wojewodztwa poznanskiego na jedng sztuke
duzg przypada stosunkowo niewiele Igk i pastwisk, stosunkowo nieduzy
tez jest procent ro$lin pastewnych w uprawie polowej. W stosunku do
spoldzielni na innych terenach spéldzielnie te maja jednak duzo poglowia
w przeliczeniu na 100 ha uzytkow rolnych (okolo 45 sztuk duzych) i naj-
wiecej przypada tam wyprodukowanego mleka w przeliczeniu na 1 ha
sruntéw zajetych pod uprawa rodlin pastewnych przeznaczonych na pa-
sze dla bydla zespolowego (okoto 2 000 litréw). ,

Wigze sie to oczywiscie z wiekszg produkcja pasz z jednostki .po-
wierzchni, ze stanem jako$ciowym poglowia krow, ze sposobem zywienia,
i pielegnowania zwierzat itp. — duzy ma tu jednak wplyw odpowiednie
wlaczenie do bazy paszowej uprawy buraka cukrowego oraz poplonow.
W spéidzielniach poznanskich na jedna sztuke duza bydla zespolowego
przypada okolo 0,4 ha pod uprawg burakéw cukrowych. Daje to okolo
40 q lisci i okolo 40 g wytlokow i umozliwia lepsze zaspokojenie potrzeb
nie tylko bydla zespolowego, lecz i bydla stanowiacego osobisty wilasnosé
spotdzielcow. ‘ / o B
" Dlaczego zatem jest taka niska produkcja mleka w spéldzielniach wo-
jewodztwa wroclawskiego (okoto 1250 litréw na 1 ha gruntédw przezna-
czonych pod uprawe roslin pastewnych dla bydla zespolowego), w kto-
rych w-przeliczeniu na jedna sztuke duza bydia zespolowego przypada
najwiecej powierzchni pod uprawsa buraka cukrowego (0,63 ha)? Wynika
to stad, ze spoldzielnie w wojewddztwie wroclawskim nie zabezpieczajg
dla bydla na. okres letni odpowiedniej iloSci zielonej paszy, a na okres
zimowy — odpowiedniej iloéci siana. Przy niskiej wydajnosci Igk
i pastwisk nie uzupelnia sie braku tych pasz przez zwiekszenie uprawy
koniczyny, roélin pastewnych na zielonke, w minimalnym stopniu stosuje
sie poplony.:Brak siana uzupelnia sie uboczng produkcjg — stoma. Wiaze
sie to z uprawa duzej iloSci roflin zbozowych (65,2%). Jednakze stoma
nie doréwnuje pod wzgledem wartosci pokarmowych sianu, a spasanie
jej w nadmiernych ilosciach nie daje zwierzeciu korzysci.

Hodowla zwierzat nie moze rozwijaé sie pomy$lnie, jesli oparta jest
gléwnie na ubocznych produktach (paszach) roslinnych. Wymaga ona
dostatecznych ilosci siana, pasz soczystych, zielonek i pasz tresciwych.

*
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Mapka 8. ' ' -
PRODUKCJIA MLEKA W SP()LDZIELNIA CH PRODUKCYJNYCH
W PPZELICZENIU NA 1 HA GRUNTOW PRZEZNACZONYCH POD PRODUKCJE
PASZ DLA BYDLA ZESPOLOWEGO W 1953 R.
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Mapka 9. : .
POWIERZCHNIA POD UPRAWA BURAKA CUKROWEGO W SPOLDZIELNIACH

PRODUKCYJNYCH W PRZELICZENIU NA 1 SZT. DUZA BYDEA ZESPOLOWEGO
W 1953 R.
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Baza paszowa a uprawa roélin zbozowych

Zabezpleczeme bazy paszowe]j dla rozwqane] hodowli zw1erzat poprzez
rozszerzanie uprawy roélin na gruntach ornych odbywa sie przede wszyst-
kim kpsztem pow1erzchm pod uprawg roélin zbozowych. Wynika to z tego,
ze nie mozna zmniejszy¢ powierzchni pod uprawa takich roslin, jak
ziemniaki, roéliny przemyslowe — w wielu wypadkach nalezy ja raczej
pomekszyc Warunkuje to wprowadzenie w spoldmelmach wielostronnej
produkeji, decydujacej o ich gospodarczym umacnianiu sie.

W wielu spéidzielniach, zwlaszcza w Wmewodztww kieleckim i kra-
kowskim, w duzym stopniu ograniczono uprawe zbdz (zajmujg one
50-—55%0 ogdlnej powierzchni zasiewow).

Sg jednakze spéldzielnie (ha przykiad w WO]@WOdZthe lubelskhn),
w ktorych nadmierna uprawa zb6z zajmujaca okolo 77,3% p«ow1erzchn1
zasiew6w jest przeszkoda w rozszerzaniu bazy paszowej. ,

Przsfstep'ujqc w takich czy innych warunkach do zmniejszenia uprawy
zbdz na rzecz roslin pastewnych nie nalezy zapominaé, Ze najwazniej-
szym problemem — zaréwno ze wzgledu na potrzeby ogolnokrajowe, ;]ak
1 spoéldzielni/— jest zawsze problem zbozowy.

Wazng rzecza jest tu przede wszystkim zagadnienie, w Jaklm stopniu
rozszerzanie uprawy roslin pastewnych kosztem uprawy ro$lin zbozo-
wych zmniejsza produkcje zboza. Stojg przy tym przed sp6tdzielnia dwa
gléwne zadania:

1) walka o zwiekszenie. Wydajnosm tak i pastw1sk aby jak najbar-
. dziej nieznacznie zmniejszy¢ powierzchnie pod uprawa roflin zbo-
zowych;

'2) walka’o taki co najmnie] ‘wzrost zbioréw zboz, aby uzupeinié pro-
dukcje zboza ze zmniejszonej powierzchni.

W tablicy 2 przedstawiamy og6lne dame mbéwigce, ile mozna Wyprodu—
kowa¢ zboza z powierzchni gruntéw ornych zajetych pod uprawa roslin
przeznaczonych na pasze dla jednej sztuki duzej, & zatem o ile mniejsza
jest produkcja zb6z na skutek zwiekszenia uprawy roslin pastewnych
kosztem uprawy zb6z. Dane tablicy 2 dotycza réwniez produkeji masy
zielonej (w przehczemu na siano) z powierzchni uzytkow 21elonych przy-
padajacej na jedna sztuke duza.

Do obliczen przyjeto:

1) powierzchnie gruntéw ornych przeznaczona pod produkcje pasz dla
jednej sztuki duzej w spoéldzielniach poszczegdlnych wojewodziw;:

2) przecietne plony czterech zb6z w spoéidzielniach poszczegolnych WO~
jewodztiw;

3) powierzchnie uzytkéw z1e10nych przypadajaca na jedna sztuke. duz&
w spoidzielniach poszczegblnych wojewodztw,

4) przecietne plony siana w spéidzielniach poszczegolnych WO]ewodth

Ilo$é paszy uzyskana z uzytkéw z1e10nych podaje sie dlatego, ze zwiek-
‘szenie poglowia (jezeli ]ednoczebme nie wzrasta wydajnosé uzytkoéw zie-
lonych) pocigga za sobg zmniejszenie iloéci paszy zielonej czy tez siana
~ w przeliczeniu na jedng sztuke duzg. Wplywa to odpowiednio na zw1e;k~
szenie powierzchni pod uprawg ro$lin pastewnych.
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" Mapka 10.

UDZIAL ROSLIN ZBOZOWYCH W OGOLNEJ. POWIERZCHNI ZASIEWOW
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Tabl. 2.

Tloéé zboza, jaka mozna wyprodukowaé z powierzchni gruntéw ornych, oraz siana
z powierzchni uzytkéw zielenych zajetych pod produkeja pasz dla jednej sztuki duzej

. poglowia
! ‘Produkcja z powierzchni
Spéfdzielnie wg gruntdéw -ornych| uzytkow zielo-
wojewodztw zboza ‘| nych siana -
q q
Lublin 1,8 21,9
Olsztyn 21 17,8
Bialystok 2.3 . 16,4
Koszalin 2,5 11,8
Zielona Goéra . 2,6 14,4
- Rzeszéw 2.5 195
Szczecin . ) 27 T4
Lodz 3.2 9.1
Bydgoszez 3,6 11,8
Gdansk 3,8 ; 15,5
Poznanh 3,9 6,4
Warszawa 4,2 8,0
Wroclaw 43 6.9
Stalinogréd 4.5 4,7
Kielce . ‘ T 46 2,2
Krakéw 5,3 9,9
Opole 6,4 5,4

Na przyklad Wrspé?cd‘zielniach wojewo6dztwa gdanskiego osiaga sie plon
zielonej masy (w przeliczeniu na siano) 21,6 q z ha, a wiec na jedpa sztu-
ke duzg z 0,71 ha uzytkéw zielonych przypada 15,5 g.

Przy zwigkszeniu poglowia o 10%0 nalezaloby:

1) ‘albo podnie$¢ wydajnosé uzytkow zielonych co najmniej do 23 g z ha:

15,5 q paszy X 11 sztuk duzych
0,71 ha uzytkéw zielonych X 10 sztuk duzych

= 24 q z ha

2) albo zwiekszy¢ powierzchnie upraw poloWych na kazdg sztuke:
15,5 q paszy X 10 sztuk duzych
11 sztuk duzych
a wige o 1,4 g mniej, co naleZy/'zfagéﬁ,a{pié'produkcja;z upraw pblowych.

~=14,1 q siana na jedng éztukg duza,

Aby ilo$eé te otrzymaé z upraw polowych (przy przecietnej wydajnosci
siana 40 g z ha), nalezy przeznaczy¢ okolo 3,5 ara gruntdéw ornych.

Przy obecnym ukladzie bazy paszowe]j i stanie poglowia oraz przy obec-
nych plonach powierzchnia gruntéw ornych przypadajacych na jedng
sztuke duzg, przeznaczona pod produkcje pasz, moglaby da¢ od 1,8 g
{spbidzielnie w lubelskim) do 6,4 q (spéldzielnie w opolskim): zboza. Jak
wida¢, rozpietos¢ jest duza — roéznie to wptywa na ograniczenie produkeji
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zboza przy rozszerzaniu bazy. paszowej lub tez na niezbedng Wysokosc
plondéw, jaka pokrytaby to ograniczenie. '

Jezeli za?tozymy, ze spoldzielnie w wojewddztwach lubelskim i opol-
skim rozwijajac poglowie beda Jednoczesme podnosi¢ wydajnosé¢ uzytkow
zielonych w takim stopniu, Zze nie zmniejszg ilo$ci paszy z tych uzytkéw
w przeliczeniu na jedna sztuke duzg zwiekszonego poglowia, to stwier-
dzi¢ musimy, Ze rozwijanie poglowia i ograniczanie powierzchni. pod
uprawg zboz jest dla spéidzielni w plerwszym wojewoddztwie ‘znacznie

latwiejsze niz w druglm

Jezeli na 100 ha powierzchni zasiewéw przypada w spoldz1e1n1ach WO-
jewddztwa lubelskiego. 77,3 ha- zboz, a w spoéldzielniach wojewddztwa

opolskiego 61,7 ha, to’ zmniejszenie uprawy zb6z o 1 ha (1%o) ograniczy

produKcje zboza w jednym o 9,8 q (przeciethy plon czterech zbéz q 'z ha),
a w drugich — 0 17,4 g (przecu:tny plon czterech zb6z .z ha). »

. Ograniczenie uprawy zbdéz o 1% wymaga podniesienia plonéw. zbéz
w spéidzielniach wojewoédztwa lubelskiego o 0,13 g z ha, a w spoldziel-
niach wojewodztwa. opolskiego — 00,28 g z ha. Zmn;e]szajac powierzchnie
pod uprawg zb6z o 1 ha w celu rozszerzenia uprawy roslin pastewnych

spéldzielnie moga (przy . dotychczasowym sposobie zywienia i poziomie

produkeji) zwiekszy¢ poglowie — w wojewoddztwie lubelskim o 5,4 sztuk
duzych a w wojewddztwie opolskim tylko o 2,7 sztuk duzych.

Porowna]my mozliwoSci rozszerzenia bazy paszowej kosztem zmniej-
szenia uprawy roslin zbozowych w spotdzielniach wojewédztwa krakow-
skiego i olsztynsklego Przy omawianiu tego zagadmema uwzglednimy
mledzy 1nnym1 nastepujace dane:

Tabl. 3
i W spéldzielniach
Wyszezegdlnienie woj. krakow-|woj. olsztyf-
skiego . skiego | -
% zbozowych 51,5 :
. Plony 4 zbéz w q z ha 15,6 11,1
‘Sztuk duzych na 100 ha uzyt-
kéw rolnych 46,3 33,0
Sztuk duzych zespolowego po- '
glowia na 1 rodzine 0,9 2,3
Zboza z dochodu podzielnego
na { rodzing w g 9.0 17,0

"W celu zwiekszenia poprzez rozszerzenie uprawy roslin pastewnych

- poglowia zwierzat w spoldzielniach wojewédztwa krakowskiego w prze-

liczeniu na jedng rodzine o 1,4 sztuki duzej do ilosci, jaka 1stn1e]e W spo6i-
dzielniach wojewddztwa olsztynsklego nalezatoby ograniczyé jeszcze bar-
dziej uprawe roélin zbozowych. Trzeba byloby uszczuplié produkcje zbéz
w przeliczeniu na ]edna rodzine o okolo 7,4 q. Poniewaz udzial zbozowych
w zasiewach jest juz i tak niski (51, 50/0), a przy tym na jedng rodzine .

N

$ — Zagadnienia Ekonomiki
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przypada z podziatu dochodu tylko 9 q zboza, zadaniem spdéidzielni w wo-=
- jewodztwie krakowskim jest umacnianie istniejgcej bazy paszowej, a nie
rozszerzanie jej kosztem uprawy zboéz.

Spéldzielnie w wojewoddztwie olsztyhskim w celu .dordéwnania spolﬁ
dzielniom wojewédztwa krakowskiego pod wzgledem obsady poglowia
.zespolowego na 100 ha uzytkéw rolnych musiatyby tak ustawié baze pa-
szowg, aby pozwolila ona na zwiekszenie poglowia o 13,3 sztuk duzych,
a zatem o okolo 1,5 sztuki duzej w przeliczeniu na jedng rodzine. Spél-

dzielnie moga to uzyskac nie tylko poprzez podniesienie wydajnosci uzyt-

kow melonych i zbioréw roslin pastewnych, co jest ich zasadniczym Zza-
daniem, ale réwniez przez zmniejszenie uprawy zb0z i rozszerzenie upra-
wy roslm pastewnych. Wymagatoby to ograniczenia produkcji zboza (przy
obecnej wysokosci plonow) o okolo 3,2 q w przeliczeniu na jedna rodzine.
Czy takie ograniczenie produkeji mus1aloby faktyczme nastgpi¢? Nalezy
'sadzm, ze nie. W celu zapewnienia takiej samej produkcji zbbéz przy
zmniejszeniu powierzchni pod ich uprawa nalezaloby podnie$é niskie
obecnie plony tylko o okolo 0,5 q z ha, co Jest w zupelnos$ci mozliwe
chotby dzieki lepszym stanowiskom, jakie mozna przeznaczaé dla roglin
zbozowych przy ogramczone] ich uprawie i obnizeniu zbyt duzego udziatu
w powlerzchni zasiew6w. A zatem spéldzielnie w wojewodztwie olsztyn—
skim, posiadajac duzg ilo$¢ uzytkow zielonych i mozliwosci zmniejszenia
uprawy zbéz (zboza zajmujg obecnie 74%0 powierzchni zasiew6w), mogsa
nie tylko umocni¢ istniejgcg baze paszows, ale tez rozszerzy¢ jg i znacznie
rozwingé hodowle zwierzat. Wigza¢ sie to bedzie oczywiscie z wigkszg

intensyfikacjg gospodarstwa spotdzielczego, ktora z kolei wplywa na w1el- '

ko$¢ dochiodu.
VA powyzszych przykladovv wynika, ze bada]ac zagadnienie bazy paszo-

wej nie mozna pomingé dokladnego bilansu produkcji zb6z. Rozszerzenie -

bazy paszowej jest przede wszystkim warunkowane najbardziej pelnym
zaspokojeniem potrzeb ogélnopanstwowych, wewnatrzspotdzielezych oraz
- potrzeb spéidzielcow,

Rozszerzanie bazy paszowej w spéldzielniach produkcyjnych w zalezno§ci
od powierzchni uzytkéw przypadajacych na jedns rodzine

. W spoldzielniach, ktére dzielily co najmniej trzy razy dochod, w Polsce

przecigtnie na jedna rodzine przypada 8,6 ha uzytkéw rolnych, w tym
6,9 ha gruntéw ornych. Z tych ostatmch 0,8 ha przeznaczone jest pod
uprawe roslin pastewnych. Wymka Z tego, Ze sy jeszcze znaczne mozli-
wosci rozszerzenia bazy paszowej w Aiprawie polowej, a tym samym
mozliwosci zwiekszenia poglowia zwierzat oraz podniesienia jego wy-
dajnosm

Badajac to zagadmeme w spoldmelmach wedlug WOJewodth obserwu-

jemy duza rozpieto$¢ w iloSci uzytkéw przypadajgcych na jedng rodzine. .

I tak w wojewoddztwie gdanskim na jedng rodzme przecietnie przypada

12 ha, w wojewddztwie krakowskim 4 ha, a wiec rozpietosé wyraza s1e :

w stosunku 1: 3.
Wplywa to bezwzglednie na baze paszows, a tym samym na iloéé po-
glmma zwierzat w przeliczeniu na rodzine.



Baza paszowa w spéldzielniach produkcyjnych 115

Tabl. 4.

Uzytkewanie gruntow ‘'w spoéldzielniach produkeyjnych, kiére co najmniej irzy razy
dzielily dochéd

(w przeliczeniu na 1 rodzine, dane 1953 roku)

Uzytkéw rolnych h Przypa tow | .

. T od hbrawe rodiin | Pozostaje

‘ pastewnych ha jgrfmt,ow
Wyszczegélnienie trwalych| o - - ornych

razem | uzytkéw | 8TURLOW w tym |Podupra-

" |zielonych ormyceh | ozem | gruntéw [Wa innych

ornych |;roslin ha
Polska 8,6 1,7 . 6.9 2,5 0,8 64
Woj. warszawskie - 84 1,5 6,9 2,7 1,2 5,7
» bydgoskie 9,2 1,5 7.7 27 1,2 6,5
., poznanskie ' 92 1.1 8,1 23 1,2 6,9
- ,, lodzkie 5,6 0,8 4.8 1,4 0,6 S 42
,, Kkieleckie 4,3 0,7 3,6 1,4 .07 2,9
,» lubelskie 8,4 2,5 5,9 2,9 0,4 5,5
+,, bialostockie 9,0 2,7 -6,3 3,6 T 0,7 5.4
,, olsztynskie 11,8 30 88 4,7 1,7 74
,, gdanskie 12,0 3,4 8,6 4,6 1,2 7.4
,» koszalinskie 9,6 2,0 7,6 2,7 0,7 6,9
,,» Szczecinskie 9,9 24 18 2,7 0,6 1,2
., zielonogérskie 96 1,4 8,2 2,2 0,8 74
,, wroclawskie | 78 1,4 6,4 2,3 09 | 55
' ,, opolskie 7,7 1,0 6,7 2,1 i1 " 56
,, stalinogrodzkie 47 0,9 3,8 1,8 0,9 2,9
,» krakowskie : 4,0 1,6 2,4 2,3 0,7 1,7
,, rzeszowskie 6,9 3,0 3,9 3,3 0,3 3,6

Przecietnie w Polsce w spéldzielniach, ktére co najmniej trzy razy
dzielilty dochéd, przypada w przeliczeniu na sztuki duze 3,2 zwierzat na
jedna rodzine, w tym 1,6 sztuki duzej poglowia zespolowego i 1,6 sztuki
duZej poglowia na dmalkach przyzagrodowych. Najwiecej — 4,5 sztuk
duzych — przypada na jedna rodzine w spoéidzielniach Woyewodztwa‘
gdanskiego, najmniej w spo6idzielniach WO]EWOdZtWS. krakowsk1ego (tylko
2 sztuki duze), a zatem rozp1etosc wynosi 1:2,25 i jest mniejsza niz roz-
pieto$é posiadanej ziemi. Swiadczy to o Wlekszym nasﬂemu poglowia
w spoéidzielniach biedniackich.

Na Wykre51e 1 spoldmelme ustawione sg w kolejnosci \VO]GWOdZtW '
o 'zmniejszajacej sie powierzchni uzytkéw rolnych przypadajacych na
jedna rodzine.

) W spéidzielniach biedniackich, gdzie przypada malo uzytkoéw rolnych

. na jedng rodzine, a zwtlaszcza malo gruntéw ornych, jak to widzimy
w wojewobdziwie krakowskim, stalinogrodzkim, kieleckim, rzeszowskim,
problem bazy paszowej nie moze byé rozwigzany poprzez rozszerzenie
arealu roflin pastewnych

Dalszemu rozszerzaniu powierzchni bazy paszowej przec1wstaw1a;a sie
przede wszystkim nie zaspokojone w pelni potrzeby w zakresie zboza.
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Tabl. 5.

‘Poglowie zwierzat w sztukach duzych * w przeliczeniu na jedna rodzine w 1953 roku
w spoéldzielniach produkeyjnych, kiére co najmniej trzy razy dzielity.dochod

. Sztuk duzych poglowia
; L. zwierzgt
. Wyszezegdlnienie
' raze zespolowe ) dziariia(*h
: /
Polska 3,2 1,6 1,6
Woj. warszawskie 3.2 1.8 V 1,4

; ©,, bydgoskie 3.8 1,9 1,9
‘ ,» Poznanskie 3.9 2,0 1,9
| -, fédzkie 2,5 1,1 1,4
! 1+, kieleckie 2.3 1,2 1,1
' ’ 1. ., lubelskie 2,5 1.1 1,4
P “ . bialostockie 3,3 1,4 1.9
: ~,, olsztyhskie 45 2,3 2,2
: ,, gdanskie 4.5 2,0 2,5

., koszalinskie 2.4 1.6 1,8

,, Szezecinskie 3,5 1,8 1,7
, ,» zlelonogdrskie 3,3 1.8 1,5
,, wroclawskie . 29 1,2 1.6 =
,, opolskie 2,8 1,4 1,4
: ,, stalinogrodzkie 2.4 1,4 1,0
; ,, krakowskie 2,0 0,9 1,1
i ,, rzeszowskie 2,7 - 1,0 1,7

‘Problem zbozowy naklada zatem hamulec dalszemu ograniczaniu upra-
wy zb6z na korzys$é roslin pastewnych. Zbiory zboza ze stosunkowo ma-
}ej powierzchni majg zapewni¢ wykonanie obowigzkowych dostaw i uisz-
czenie oplaty POM w naturze, maja zaspokoi¢ potrzeby spoldzielecow
i potrzeby wewnetrzne spéidzielni. . ‘

W starych sp6ldzielniach, ktére co najmniej trzy razy dzielily dochdd,
na przyktad w wojewddztwie krakowskim, gdzie przewazajg spéidzielnie
biedniackie, za przepracowane dniéwki obrachunkowe przypada z po-
dziatlu dochodu w naturze 9 q zboZa przecietnie na jedna rodzine. Ilosé
ta nie daje pelnego zaspokojenia potrzeb rodziny, stad tez wystepuje
silna walka o podniesienie plonu zb6z. W jak malym stopniu sg zaspoko-
jone potrzeby rodziny w zakresie zboza w starych biedniackich spoéidziel-
niach wojewédztwa krakowskiego, mowi zestawienie ze $rednig kraju dla
spéldzielni ,,starych®, ktéra wynosi 16,7 q zboza przypadajacego z po-
dzialu dochodu przecietnie na jedng rodzine.

Faktem jest, ze im mniej gruntéw przypada na jedna rodzine, tym
mniej ta rodzina otrzymuje zbocza za przepracowane przez jej czionkoéow
dniéwki. Potwierdzaja to rowniez dane z 6 tysiecy spéldzielni grupowane
wedtug ilosci gruntéw przypadajacych na jedna rodzine.

* Bez trzody chlewnej — poglowie zespolowe i na dzialtkach,,
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Grupowanie takie potwierdza réwniez fakt, ze w biedniackich spol-
dzielniach, gdzie potrzeby w zakresie zboza sa nie zaspokojone, walka
o podniesienie plonu zbéz jest silniejsza niz w %pc%dulelmacn w ktérych
wiecej przypada gruntéw na jedna rodzine i w pelni sg zaspokajane po-
" trzeby w zakresie zboza.

W starych spéldzielniach wojewoddziwa krakowskiego, przy przecietnie
osigganym plonie czterech zbo6z 15,6 q z ha, ilo$¢ otrzymywanego zboza
przez rodzine wymaga okolo 0,6 ha gruntéow ornych pod uprawg roélin
" zbozowych. Jezeli weZmiemy pod uwage; Ze na zaspokojenie potrzeb
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wewnetrznych gospodarstwa zespolowego i na wykonanie obowigzkéw
w stosunku do pafstwa przeznacza sie tu jeszcze 0,5 ha gruntéw ornych
pod uprawe zboz, to na uprawe innych roslin (poza pastewnyml) pozo-
staje tvlko 0.6 ha

W takich warunkach spo ldzielnie nie moga zastosowaé, rzecz jasna,
zmniejszenia uprawy zb6z i ziemniakow czy tez roshn przemyslowych
na rzecz rozszerzenia uprawy ro$lin pastewnych. «

Wykres‘ II

ILOSC OTRZYMANEGO ZBOZA ZA
WYPRACOWANE DNIGWKI OBRA-
CHUNKOWE W 1953 r W PRZELI-
CZENIU NA 1 RODZINE ZALEZNIE
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Wykres II1

PLON *4-CH ZBOZ W 1953 ROKU
W SPOLDZIELNIACH PRODUKCY)-
NYCH ZALEZNIE OD ILOSCI
GRUNTOW PRZYPADAJACYCH

NA 1 RODZINE
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Nalezy sadzi¢, ze nawet podniesienie plonéw zbéz w spoidzielniach
- biedniackich nie moze sie przyczyni¢ do zmniejszenia powierzchni pod
" ich uprawa na rzecz ro$lin pastewnych, gdyz bodZzcem do walki o wzrost
plonéw nie jest zagadnienie rozszerzenia bazy paszowej, lecz sprawa nie-
zaspokojenia potrzeb rodziny w zakresie zboza. '

Nie moze by¢ réwniez mowy o zmniejszeniu bazy paszowej dla trzody,
nie mozna wiec zmniejszy¢é uprawy ziemniak6éw. Nie mozna wreszcie
zmniejszyé uprawy roslin przemystowych, gdyz jeszcze bardziej zaostrzy-
loby to problem wykorzystania rezerw sily roboczej. Jest to sprawa szcze-
g6lnie wazna, gdyz w spéldzielniach biedniackich istnieje nadmiar rak ro-
boczych. ) ‘ ' ' ,

Jest to przyczyna malej iloSci dnidwek obrachunkowych w przelicze-
niu na jedna rodzine. I tak, gdy w starych spétdzielniach przecigtna kraju
wynosi 340,1 dnidéwek obrachunkowych na jedng rodzine, to przecigtna
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dla wojewodztwa krakowskiego — tylko 177,4 dniéwek obrachunkowych,
mimo ze nasilenie dniéwek obrachunkowych w. przeliczeniu na 1 ha uzyt-
kéw rolnych jest wieksze w spoéldzielniach wojewddztwa krakowskiego
(44,1) niz przecietna ogélnokrajowa (39,3).

Wszystko to méwi, ze w biedniackich spéldzielniach, ktére juz znacznie
ograniczyly uprawe zbdz, nie' ma miejsca na rozszerzenie areatu bazy

paszowej. W spoéldzielniach tych nalezy zwré6cié szczegdlng uwage na -

umocnienie juz istniejgcej bazy paszowej, czego wyrazem powinien byé
przede wszystkim wzrost wydajnosci tak i pastwisk oraz plonu roslin
pastewnych w uprawie polowej. Nalezy nadmieni¢, ze intensyfikacja
produkeji pasz z trwatych uzytkéw zielonych pozwoli nie tylko zwiekszy¢
hodowle zwierzat i wydajno$¢ produkeji zwierzecej, lecz przyczyni sie
réowniez do pehrue;]szego wykorzystania rezerw sily roboczej (np. przy
pielegnacji 1k i pastwisk).

Wydaje sie, ze rozszerzenie bazy paszowej kosztem uprawy zbdz (przy
‘jednoczesnym podniesieniu plondéw ros$lin zbozowych) moze byé wpro-
wadzone przede wszystkim w takich spéldzielniach, w ktérych zboza
zajmujg wiecej niz 60%0 powierzchni zasiewoéw, a na jedng rodzine przy-
pada okolfo 7 ha uzytkéw rolnych oraz nie mniej niz 12—15 g zboza z po-
dziatu dochodu.

ANALIZA DWOCH SPOLDZIELNI

Analizowaliémy zagadnienie bazy paszowej na podstawie danych ma- "

sowych. Oméwimy teraz to samo zagadnienie na przyktadzie dwoch spét-
dzielni wojewodztwa rzeszowskiego: Skowierzyna w powiecie tarnobrze-
skim i Jurowiec w powiecie sanockim. Obie spéidzielnie nalezg do rzedu
sndldzielni przodujacych. Od 1952 roku objete sa one badaniami IER.

Spéldzielnie te miedzy innymi réznia sie:
1) iloécig przypadajacych uzytkéw rolnych na jedna rodzing;
2) iloscig posiadanych uzytkdw zielonych;

3) nasileniem poglowia zwierzagt w przeliczeniu na 100 ha uzytkéw '

rolnych i na jedng rodzine;

4) iloscig uprawianych roélin zbozowych i pastewnych oraz baraka
cukrowego (strukturg zasiewdw);

5) wysokoscig plonow.

. £ zatem s3 to gtéwnie czynniki analizowane Juz na pod%tawm danych
masowych. Poréwnawecza analiza ksztaltowania sie bazy paszowej w tych
\ onidmelmach umozliwi glebsze zbadanie tego zagadmema i potwierdze-
nie wniosk6w wynikajacych z danych masowych

Roéznice, o ktérych mowﬂlsmy, przedstawia tablica 6.

_ Spotdzielnia Skovvlerzyn posiada cechy spoéldzielni biedniackiej: malo
ziemi na jedna rodzine, duzo poglowia w przeliczeniu na 100 ha uzyuko
rolnych i duzy procent roslin pastewnych oraz burakéw cukrowych przy
‘niskim procencie roslin zbozowych dajacych Wysokle plorsy z ha. Spéi-
dzielnia Jurowce ma cechy cdmienne — WyStepu]e tu zjawisko bardzo

wazne dla zagadnienia bazy paszowej, a mianowicie duza ilo$é uzytkow
aelonych .

rd
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Tabl. 6. L
Wskainiki poréwnawecze spéidzielni Skowierzyn i Jurowce
/ ’ (1954 rok)

. P e g Spdidzielnia

Wyszezegbélnienie wskaznikow —
T . Skowierzyn | Jurowce

Uzytki rolne na 1 rodzine, ha 2,67 ‘ 7,0
Trwale uzytki zielone % 5,6 - 34,8
Poglowie sztuk duzych na

100 ha uzytkéw rolnych 81,1* 54,4%
Poglowie sztuk duzych na-

1 rodzine : | 2,2 3,8
Zhoza ; % 54,9 66,6
Ro$liny pastewne % 21,8 12,6
Burak cukrowy % 5.1 1,3
Plony czterech zbdz g z ha | 19,2 14,3

.

Stan bazy paszowej badany w jednym roku nie zawsze w pelni moze
wykazaé zalozenia spétdzielni, jej osiggniecia i dalsze mozliwosci na od-
cinku produkeji pasz. Wykres IV przedstawiajacy strukture zasiewow
w spoldzielniach Skowierzyn i Jurowce w 1950 i 1954 roku wskazuje,
w jakim kierunku szly wysilki spétdzielcow w organizowaniu produkcji
polowej, a zatem i organizowaniu bazy paszowej upraw polowych.

- W Skowierzynie zmiany w strukturze zasiew6w w okresie pieciolecia
wyraznie wskazuja na usilng walke spoldzielni o baze paszows, rozwi-
jang na gruntach ornych. Jest to zupelnie zrozumiate, gdyz przy zniko-
mej iloSci trwatych uzytkéw zielonych spoéidzielnia nie mogla rozwigzaé
problemu paszy dla szybko rozwijajacej sie hodowli zwierzat inaczej, jak
poprzez wyprodukowanie odpowiednie] ilo$ci paszy na polach spoéidziel-
czych. Spoldzielnia jasno zdawala sobie sprawe z tego, Ze nie rozwiaze
palacego problemu zbozowego w drodze przeznaczania duzej powierzchni
pod uprawe zb6z. Spoéldzielnia wiedziala, Ze osiagniecie wysokich plonéw
wiaze sie éciéle z lepszym nawozeniem, tj. z rozwijaniem hodowli, a za-
tem z walkg o baze paszows. - :

Totez w Skowierzynie wzrasta uprawa roslin pastewnych z 16,9%%
do 21,8% dzieki zmniejszeniu uprawy roélin zbozowych., Zmienia sie jed-
noczesnie udzial poszezegdlnych roslin pastewnych.

Spodtdzielnia Skowierzyn, walezac o produkcje pasz w ogdle, zwroécila
od 1953 roku szczeg6lng uwage na produkcje pasz na okres letniego zy-
wienia, problem ten,bowiem jest dla niej najtrudniejszy do rozwigzania
wskutek braku pastwisk trwalych (1,5 ha pastwisk nie ma wiekszego
~ znaczenia i sluzy jako miejsce wypedu bydia). W 1953 roku dokonuje sie
radykalnego przesuniecia na-odcinku produkcji zielonek przez wsiewki
" lucerny w jeczmien na powierzchni 12 ha. Uzyskuje sie dzieki temu
zwiekszenie powierzchni pod uprawa lucerny w 1954 roku do.10,2% ogél-
nej powierzchni zasiew6w zespolowych. Zmniejsza sie przy tym udziat

* Poglowie koni i bydla zespolowego oraz na dzialkach przyzagrodowych iacznie.
Spoéidzielnie nie posiadaja owiec. v R
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Wykres IV . : P
STRUKTURA ZASIEWOW
Spotdzielnia Skowierzyn
19501 : 1954 r
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Wykres V

ROSLINY PASTEWNE W SPOLDZIELNI SKOWIERZYN
W PROCENTAGH OGOLNE) POWIERZCHNI ZASIEWOW

- 1950 : 1954
% % ‘
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NA ZIELONKE o ‘ KONICZYNA
LUCERNA = BURAKI PASTEWNE

koniczyny z 12,6% na 10,0%, co mozna by zreszta uwaza¢ za niesluszne,
gdyz zmalata przez to ilo§¢é pasz na okres zimowy (siano). Jednak sad
nasz bylby moze mes}uszny bez zrobienia bilansu choéby ogélnie
uwzglednlajqcego fakt, ze przy Wlasmwym uzytkowaniu lucernika cze$é
lucerny powinna byé¢ skoszona na siano. Siano takie ma duzg wartosé
pokarmows.

Z tablicy 7 Wymka ze dzieki wprowadzeniu uprawy lucerny spéldziel-
" nia Skowierzyn, pomimo zmniejszenia powierzchni pod uprawsg koniczy-
ny, nie tylko moze lepiej rozwigzaé¢ sprawe letniego, lecz rowniez zimo-
wego zZywienia zwierzgt.
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Tabl. 7.
Poréwnanie produkcsl siana i z1elonek w uprawxe polowej w 1950 roku z produkc.;a,
; 1954 roku
1950 T 1954
. Pasze Zbibr . Zbiér | '
. 'z pow. q z ha Zblor 'z Pow. | ¢ z ha | Zbidr
ha q- " ha q
Siano koniezyny 16 40 640 12,9 5 | 615
., lucerny ' — —_ — 3,5 60 240
Razem siano 16 — 640 16,4 — 825
Zielonki z lucerny — — = 10,45 250 2612
). z mieszanek
strgczkowych . 2,24 200 448 —_ — —
Razem zielonki 2,% — 448 10,45 . 2612

Rozszerzajac uprawe roslin pastewnych spoéldzielnia zwieksza jedno-
cze$nie uprawe ziemniakéw, ktérych udzial w powierzchni zasieWéW
wzrasta z 10,2% do 13,1%0. Jest to zwigzane z powaznym rozwojem trzody
chlewnej w gospodarstme zespolowym oraz na dziatkach przyzagrodo*
wych. Ponadto w grupie roélin przemystowych rozszerzona zosta]e nieco
uprawa buraka cukrowego z 5,0 do 5,1%0 z uwagi miedzy innymi na duzg
wartos¢ dla spoéidzielni pasz ubocznych. W 1954 roku uwzgledniajgc wa-
runki glebowe i klimatyczne spéidzielnia, azeby czeSciowo usungé nie-
dobér biatka w zywieniu zwierzat, wprowadza uprawe bobiku (w grupie
roflin strgezkowych na ziarno) jako pasze tresciwg wysokobiatkows.

Badajac zmiany w strukturze zasiewo6w w spoéidzielni Jurowce wyda-
wac by sie mogto z pobieznego jej zanalizowania, ze spoldzielnia niewiele
zrobita na odcinku umocnienia bazy paszowej, zwlaszcza je$li wezmie sie
- pod uwage, ze ma ona kierunek hodowlany, co wiaze sie z posiadaniem

duzej iloSci 1ak i pastwisk. Watpliwosci powyzsze moglyby wynikaé
przede wszystkim z tego, ze udzial pastewnych w strukturze zasiewow
byl i jest w dalszym ciggu niski, Ze za malto wzrést w okresie pieciolecia
(z 10,8% tylko do 12,5%s).

‘Struktury zasiew6w nie mozna jednak bada¢ w oderwaniu od trwaltych
uzytkéw zielonych. Trzeba pamietaé, ze spéidzielnia Jurowce posiada
tych uzytkow duzo, a to cdpowiednio wplywa na rodzaj i rozmiar-pro-
dukeji pasz z upraw polowych. Jednakze nie znaczy to bynajmniej, Ze
mozna prawie calkowicie ograniczy¢ sie do produkcji paszy z uzytkow.
ziélonych przy duzym ich obszarze w spoéidzielni. Taka tendencja na
ogdt istnieje w spoldzielniach, wystepuje ona czesciowo i w Juroweach.

W Jurowcach byla niska wydajno$¢ tak i pastwisk. Zbiér siana w 1950
roku wynosit okoto 17 q z ha. Walka spéidzielecé6w o umacnianie bazy ps-
szowej skierowana zostala wylacznie na zagospodarowanie trwatych uzyt-
kéw zielonych i podniesienie produkeji siana lub zielonej masy skarmia-
nej bezposrednio na pastwisku. W. wyniku tej walki przeprowadzono
melioracjé 20 ha igk, calkowicie zagospodarowano 20 ha oraz zasiano
trawy na obszarze 10 ha. Ponadto zagospodarowano 20 ha pastwisk natu-
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ralnych i zalozono 13,7 ha pastwisk trwalych na gruntach ornych.
W zwiazku z tym spoéidzielnia rozpoczela produkecje wilasnych nasion
traw przeznaczajgc pod ich uprawe 1,3% powierzchni zasiewow.

Doceniajagc wysitki oraz osiggniecia spoélidzielni Jurowce na odcinku
zagospodarowania trwatych uzytkéw zielonych, w wyniku ktérych sp6i-
dzielnia otrzymala prawie trzykrotnie wiecej siana (okolo 40—50 q z ha),
mozna mie¢ zastrzezenia do stosowanego przez nia systemu upraw polo-
wych, ktéry w niedostatecznym stopniu Wlaze produkcje polowg pasz
z produkcja 1gk i pastwisk.

Niestuszne przedé wszystkim wydaje sie zmme]szeme gruntdéw ornych
na rzecz pastwisk trwatych (13,7 ha) i Jednoczesne ograniczenie uprawy
mieszanek roslin stragezkowych (albo lucerny) do 3,4% w ogélnej .po-
wierzchni zasiewow. Bodzcem do takiego rozwigzania sprawy, jak moéwig
sami spéldzieley, byl problem pelniejszego zaspokojenia potrzeb spél-
dzielcow w zakresie zboza. CzeSciowe przeznaczenie gruntéw ornych na

trwale uzytki zielone zmniejszylo pule dostaw obowigzkowych o okolo -

31,5 q (wymiar 2,3 q z 1 ha gruntéw ornych), a ponadto zmniejszyto
o okolo 7,5 q optate POM w naturze za wykonywane zabiegi uprawowe
‘(optata wynosi przecigetnie na 1 ha gruntéw ornych okolo 0,5 g zboza):
Tym samym zwiekszyla sie pula zboza do podzialu za przepracowane
dniéwki obrachunkowe. W 1953 roku na rodzine przypadlo z podziatu
dochodu 13,1 g zboza. Nalezy dodaé, ze ta ilosé tez nie bylaby osiagalna,
gdyby spoldmelma nie wykonala 30% dostaw zboza W zamlenmkach
- (kapusta). ¥

Mieszanki, a zwlaszcza lucerna, daja z Jednostk1 pow1erzchn1 WlQCG]

zielonej masy i bogatsze sg w bialko niz pastwisko. Przyjmujac obecng
wydajnoéé pastwisk w Jurowcach za 100—150 g z ha zielonej masy: oraz
wydajno$¢ mieszanek roélin straczkowych za 200—250 q z ha zielonej
masy, widzimy, ze spéidzielnia Jurowce przez zalozenie pastwiska trwa-
‘tego na gruntach ornych zamiast na nich rozszerzy¢ uprawe mieszanek
traci okolo 100 q zielonej masy na kazdym hektarze, tj. 280—315 kg
bialka, a zatem ilost potrzebng na, wyprodukowanie okolo 6 000 litrow
mleka. Produkcja zielonej masy otrzymywana z upraw polowych mogla-
by postuzyé nie tylko jako zielona pasza w okresie letniego zywienia
zwierzat, lecz rowniez jako materiat do produkeji kiszonek na okres zi-
mowego zywienia, zwlaszcza ze produkqa buraka pastewnego jest bardzo
ogramczona — uprawa, jego zajmuje tylko 1,3% ogolne] powierzchni
zasiewow. Uprawa buraka cukrowego zajmujgca réwniez 1,3%o ogolnej
powierzchni zasiewéw ze wzgledu na duza odleglosé od cukrowm nie
daje wlasciwie zadnych korzysci w zakresie pasz (spo?(dzzelma nie korzy-
sta z wyttokow).

W celu dokladniejszego porownama bazy paszowej w 0maw1anych
spbidzielniach w zakresie pI’OdukC]l siana i pasz soczystych oraz w celu
zbadania, w jakim kierunku powmno p¢j$é umocnienie tej bazy, zamiesci-
liSmy w"tablicy dane dotyczace nie tylko rozmiaru produkcp poszczegdl-
nych pasz w 1953 roku, ale réwniez ilosci biatka i Jednostek pokarmo-
wych dostarczonych przez te pasze dla hodowli zwierzat.

Spol“dmel"ua Jurowce w 1953 roku w Wyprodukowanyc‘l paszach
{opro6cz ziarna i ziemniakéw) dostarczyta hodowli zespotowej i hodowli
na dziatkach przyzagrodowych z czterokrotnie ‘wiekszej powierzchni
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przeszlo dwukrotnie wiecej bialka niz spoidzielnia Skowierzyn. Ilosé
bialka w tych paszach, w przeliczeniu na 1 ha uzytkéw przeznaczonych
do ich produkeji, wyniosta w Skowierzynie 326 kg, w Jurowcach okolo

193 kg, a jednostek pokarmowych odpowiednio 4 606 i 2 634. v

~ Tak znaczna na korzy$é Skowierzyna réznica wynika przede wszyst-
kim z ukladu proporcji miedzy naturalng bazg paszowa a bazg paszows
upraw polowych. W Jurowcach baza naturalna stanowi okolo 80% po-
wierzchni zajetej pod uprawa roslin pastewnych — w Skowierzynie
tylko 20%. Jesli uwzglednimy fakt, Ze w warunkach Jurowiec uzytki
zielone przecietnie dostarczajg z 1 ha okolo 152 kg bialka, a uprawy ro$lin
pastewnych — okolo 342 kg bialka, przewaga Skowierzyna staje sig¢ uza-
sadniona. V

Poniewaz spéldzielnia Jurowce znacznie zwigkszyla wydajnoéé uzyt-
kéw zielonych przez czeSciowe ich zagospodarowanie, cyfry powyzsze
wskazuja, jak dalece zty jest stan bazy paszowej w tych spoéldzielniach,
ktére posiadajg zaniedbane 1gki i pastwiska.

_Roznica na korzy$é Skowierzyna wynika nie tylko z osiggania wyz-
szych plonéw niektérych roélin pastewnych, ale réwniez z lepszego ich.
doboru i stuszniejszych proporcji. W Skowierzynie w 1953 roku przewage
maja rosliny pastewne dajace pasze o wiekszej zawarto$ci biatka (np. lu-
cerna, mieszanki roslin strgczkowych). W 1954 roku spoéldzielnia jeszcze
wyrazniej idzie w tym kierunku i rozszerza uprawe lucerny. :

Spétdzielnia Jurowce przez niedostatecznie przemyslang produkcje
pasz, skupiajgc ja glownie na lgkach i pastwiskach, bez odpowiedniego
powigzania z produkcjg pasz na gruntach ornych, traci duzo biatka na sku-
tek jak gdyby dobrowolnego wyrzeczenia sie uprawy wysoce biatkowych
roélin pastewnych. Przede wszystkim wiec zamieniono cze$¢ gruntow
ornych na pastwisko zamiast uprawia¢ na nich mieszanki lub tez lucerne,
ktére z jednostki powierzchni daja wiecej zielonej masy i wiecej zawie-
rajg biatka niz trawa z pastwisk. Ograniczenie powierzchni pod uprawa
mieszanek z 15 ha w 1953 do 5 ha w 1954 roku nalezy uwaza¢ za bledne
ze wzgledu na uzyskiwanie jeszcze mniejszej iloSci bialka niezbednego
dla rozwijanej i umacnianej produkeji zwierzecej.

I jeszcze jedna sprawa, a mianowicie rozmiar uprawy roflin, ktérych
odpadki stuzg jako zrédlo zwickszenia pasz dla zwierzat i stanowig wazny
czynnik wplywajacy na potanienie zywienia zwierzat. Odpadki produkeji
roslinnej w spéldzielni Jurowce dostarczyly w 1953 roku okolo 1156 kg
biatka, a w spétdzielni Skowierzyn — 2 201 kg, a zatem prawie dwukrot-
nié wiecej — przede wszystkim dzieki bardziej rozwinietej uprawie bu-
raka cukrowego. : : : <

W obu spéidzielniach przeszlo 50%o bialka, zawartego w wyproduko-
wanych paszach (nie liczac ziarna i ziemniakéw) przypada dla fermy by-
dta rogatego. Duzy procent przeznacza sie réwniez dla bydla na dziatkach
przyzagrodowych — 25—35%. Jak przedstawialo sie zaopatrzenie ferm
i dzialek przyzagrodowych w pasze objetosciowe i soczyste, ilustruje
tablica 9. C ' ;

Nie zmniejszajac znaczenia, jakie ma zaopatrzenie w pasze dla koni
i trzody, nalezy stwierdzié, ze decydujacy wplyw na uklad bazy paszowej
(pasze objetosciowe i soczyste) ma przede wszystkim hodowla. bydia.
Omoéwimy zatem zapotrzebowanie pasz dla fermy. bydia rogatego.
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wienia nie mogla da¢ 11 litrow mleka dziennie, gdyz najpierw musiala
wyréwnat straty w organizmie poniesione zimg, a dopiero potem zaczy-
nala zwiekszaé¢ wydajno$é mieka. Spotdzielnia Jurowce nie zabezpieczyta
prawidlowego zywienia kréw w ciggu calego roku. "

Przerwy w zywieniu kréw w Jurowcach powodowaly spadek mlecz-
nosci, ktorg trudno bylo podnie$é do poprzedniego poziomu pomimo obfi-
tej paszy. W Skowierzynie przerwy w zywieniu krow wystepuja wlasnie
w okresie letnim. Te braki zostaly czeSciowo usuniete przez uprawe na
znacznej powierzchni lucerny.

#
4 .
W podsumowaniu analizy dochodzimy do nastepujacych wnioskow:

1) Potrzeba zrbéznicowanego podejsScia przy
organizowaniu bazy paszowej w spoéitdziel-
niach na poszczegoélnych terenach kraju

Konieczna jest znajomo$é specyfiki poszczegélnych terenow, analiza
ogoélnych warunkéw wplywajacych na rozwoj i umocnienie bazy paszowej.

Jednakze zagadnienia bazy paszowej nie mozna rozwigzywaé w po-
szezegblnych spoldzielniach tylko na podstawie znajomo$ci ogélnych
warunkéw danego terenu — nie mozna postugiwac sie wylacznie prze-
cietnymi wskaznikami wojewo6dzkimi, a nawet powiatowymi. Dokladna
analiza ogdélnych warunkéw danego terenu w powiazaniu z analizg wa-
runkéws poszezegdlnych spéldzielni umozliwi wlasciwe ustawienie bazy
paszowej nie tylko w ogéle na tym terenie, lecz rowniez w poszczeg6l-
nych spéldzielniach w dostosowaniu do ich warunkéw i do zadan pan-
stwowych. , .

Poniewaz w granicach tego samego powiatu odmienne warunki wply-
waja na ustawienie bazy paszowej w poszczegblnych spoéldzielniach, wy-
daje sie, ze powiatowe zarzady rolnictwa powinny przystapi¢ do ustale-
‘nia grup spoétdzielni o zblizonych warunkach i opracowac dla kazdej gru-
py wzorcowe uklady bazy paszowej w powigzaniu z rozwijana i umac-
niana hodowlg zwierzat. Poszczegdlne spoldzielnie, przy pomocy agrono-
méw i zootechnikow POM, opierajac sie na odpowiednim wzoreuy,
‘uwzgledniajac wiasne warunki, beda mogly bardziej prawidlowo organi-
zowat baze paszowa.

Schematyczne opieranie sie na wskaznikach (normach) ogélnopanstwo-
wych w kazdym poszczegblnym wypadku jest niesluszne — powoduje
duze rozbieznosci miedzy planem a faktycznym wykonaniem. -

2) Niesfuszne jest uwzglednianie tylko obsza-
vupod uprawa roélin pastewnych, bez uwzgled-
nienia wszystkich elementow przy badaniu bazy
paszowej « .

W poszczegblnych warunkach jedne spéidzielnie moga mie¢ stosunkowo
mniejszy udzial roslin pastewnych w ogdlnej powierzchni zasiewbow niz
inne spéidzielnie, moga natomiast mie¢ przewage pod wzgledem innych
elementéw bazy paszowej — na przyklad wiecej uzytkéw zielonych, bar-
dziej rozwinieta uprawe buraka cukrowego, moga stosowa¢ wiecej poplo-
néw itd. Moga tez mieé takie warunki, w ktéorych dalsze rozszerzanie
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uprawy roslin pastewnych wplyneloby wilasnie ujemnie na proporcjo-
nalny rozwoéj innych gatezi produkeji. Odwrotnie — moze by¢ taki zestaw
innych elementéw bazy paszowej, ze w spéldzielniach, ktére nawet po-
siadaja stosunkowo duzo roslin pastewnych w uprawie polowej, nalezy
uprawe ich jeszcze bardziej rozszerzyc¢. '

Wtlasciwy obraz stanu bazy paszowej daje zestawienie i zbadanie
wszystkich elementéw bazy paszowej i wszystkich warunkéw towarzy-
szacych jej rozszerzaniu i umacnianiu. _, -

3) Nie nalezy niemal catkowicie opierac¢ zywie-
nia zwierzat na paszach otrzymywanych z uzyt-
k6w zielonych, zastepowac¢ tymi paszami nie-
zbedne pasze z produkcji polowej.

W wielu spoldzielniach posiadajacych duzo uzytkéw zielonych wyste-
puja niestuszne tendencje do zastepowania paszami z tych uzytkéw pasz
z produkcji polowej. Spoétdzielnie takie ograniczaja ponizej minimum
uprawy roslin pastewnych, na przyklad nie wprowadzajac odpowiednie]j
taémy zielonej dla letniego-zywienia, co powoduje glodowanie zwierzat
w okresach stabego odrostu trawy na pastwisku (np. w czasie posuchy) —
skarmiajac zima nadmierne ilosci siana przy minimalnyeh dawkach pasz
soczystych (kiszonki, buraki pastewne itp.).

Bywa i tak, ze w zaleznosci od tego, czy wiecej jest lak (siano), czy tez
pastwisk (zielona pasza), w jednym wypadku obfitsze zywienie zwierzat
jest w okresie zimowym, w innym za$ w okresie letnim. Wszystko to
wiaze sie z obnizaniem produkecji na skutek nieréwnomiernie rozlozonego
zywienia w ciggu roku. '

Wynika z tego, ze musza by¢ zachowane odpowiednie proporcje miedzy
paszami dostarczanymi z uzytkéw zielonych a paszami z upraw polowych.
Proporcje te powinny wynikaé z norm racjonalnego zZywienia zwierzgt
w poszczegdlnych okresach i podokresach oraz ze szczegélowego bilansu
paszowego. ‘

4 Rozwijanie produkcji pasz nie moze odby-
waé sie w oderwaniu od produkcji zboza.

Rozszerzanie uprawy ro$lin pastewnych odbywa sie gléwnie kosztem
zmniejszenia uprawy roslin zbozowych. Nie nalezy jednak zapominaé¢, ze
produkeja zboza jest kluczowym zagadnieniem nie tylko dla kazdej spoi-
dzielni i spoldzielcow, lecz i dla panstwa. Nie przemyslane gruntownie
zagadnienia produkcji zboza, ograniczanie powierzchni pod uprawsg roslin
zbozowych tylko w celu rozszerzenia uprawy roslin pastewnych dezorga-
nizowaloby planowy rozwéj spoldzielni i utrudniatoby jej umacnianie sie,
przynositoby szkody spéldzielniom, zwlaszcza tam gdzie minimum po-
trzeb rodziny spoéldzielczej w zakresie zboza nie jest zaspokojone. Nalezy
réwniez pamietaé, ze zboze odgrywa wazng role w problemie paszowym.

Nie oznacza to, ze nalezy utrzymywaé zbyt szeroko rozwinieta uprawe
'ro$lin zbozowych w wielu spéldzielniach tylko z tego powodu, ze otrzy-
muje sie niskie plony z hektara. Wlasnie ograniczanie w tych spéidziel-
niach uprawy zbéz na korzy$¢ uprawy roslin pastewnych pozwoliloby
zwiekszy e hodowle® zwierzat, zwiekszyé¢ produkcje obornika, podniesé.
plony, a zatem i globalng produkcje zbdz.

Stad wniosek, ze przy ustawianiu bazy paszowej konieczne jest zesta-
wienie i porownanie ze soba bilansu paszowego i bilansu zbozowego.
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5) Kniecznoé¢ wltasciwej struktury produkowa-
nych pasz ktora dawalaby najwiekszy efekt
od strony wartos$ci pokarmowej (biatko, jed-
nostki pokarmowe).

W zaleznosci od warunkéw glebowych, klimatycznych, od ilosci posia-
danych uzytkow zielonych, od mozliwo$ci uprawy takich lub innych ros-
lin powinien byé¢ w kazdej spoéldzielni wprowadzony taki zestaw pasz,
ktory dawalby najwieksza produkcje pasz o wysokiej wartosci. Chodzi
o:to, aby w wyprodukowanych paszach otrzymac¢ jak najwiecej bialka
i jednostek pokarmowych w przeliczeniu na jednostke powierzchni pod
uprawag roslin pastewnych.

W zwigzku z tym bilans paszowy powinien by¢ ujmowany nie tylko
od strony ilo$ciowe]j, lecz i wartosciowej.

6) Wykorzystanie bazy paszowej zgodnie z wy-
mogami agrotechniki i zootechniki

Czestokro¢ nawet przy duzych powierzchniach przeznaczonych pod
uprawe roslin pastewnych produkeja ich jest stosunkowo mata na skutek
niskiej wydajnosci z hektara. Wynika to z niestosowania odpowiednich
zabiegobw agrotechnicznych, na przykiad w zakresie uprawy, nawozenia,
pielegnacji itd. Czasami nawet przy duzych ilo$ciach wyprodukowanej
paszy produkcja zwierzeca jest niska, gdyz pasze sa nieracjonalnie skar-
miane.

W celu najbardziej efektywnego wykorzystania bazy paszowej nalezy
stosowaé wspbélzaleznie konieczne zabiegi agrotechniczne i zootechniczne.





